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ATA DA QUARTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO 

CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO. 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, de forma 1 

híbrida, reuniu-se o Conselho Universitário (Consuni) da Universidade Federal Rural do Semi-Árido 2 

(Ufersa), sob a presidência da Reitora, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, para deliberar sobre a 3 

pauta da quarta reunião extraordinária de dois mil e vinte e três. Estiveram presentes os conselheiros 4 

representantes docentes: Centro Multidisciplinar de Angicos (CMA): Francisco Edcarlos Alves Leite e 5 

Samuel Oliveira de Azevedo; Centro Multidisciplinar de Caraúbas (CMC): Hudson Pacheco Pinheiro e 6 

Daniel Freitas Freire Martins; Centro Multidisciplinar de Pau dos Ferros (CMPF): José Flávio Timoteo 7 

Júnior e Cláudio de Souza Rocha; Centro de Ciências Exatas e Naturais (CCEN): Midiã Medeiros 8 

Monteiro e Kátia Cilene da Silva Moura; Centro de Ciências Agrárias (CCA): Daniel Valadão Silva e 9 

Rui Sales Júnior; Centro de Ciências Biológicas e da Saúde (CCBS): Sidnei Miyoshi Sakamoto; Centro 10 

de Ciências Sociais Aplicadas e Humanas (CCSAH): Ângelo Magalhães Silva e Reginaldo José dos 11 

Santos Júnior; Centro de Engenharias (CE): Alexandre José de Oliveira e Rodrigo Nogueira de 12 

Codes; Representantes técnico-administrativos: Maria Kaliane de Oliveira Morais, Gilcilene Lélia 13 

Souza do Nascimento e Jalmir Dantas de Araújo; Representantes discentes: Ana Flávia Oliveira 14 

Barbosa de Lira, Guilherme Jarentchuk e Pedro Victor Cavalcante Santos; Representante da 15 

comunidade: Paulo Caetano Davi. Conselheiros com falta justificada: Ulisses Levy Silvério dos Reis e 16 

José Anízio Rocha de Araújo. Conselheiro com falta não justificada: Lázaro Fabrício de França Souza. 17 

PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação acerca da continuidade da suspensão das atividades 18 

acadêmicas e administrativas da Ufersa, conforme Memorando Eletrônico nº 142/2023 – GAB. Tendo 19 

constatado quórum legal, a presidente, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, declarou aberta a 20 

reunião. Em seguida, leu as justificativas de ausência dos conselheiros Ulisses Levy Silvério dos Reis, a 21 

qual foi votada e aprovada por unanimidade; e José Anízio Rocha de Araújo, a qual foi votada e aprovada 22 

com 16 votos favoráveis e 2 abstenções. Logo após, leu a pauta e a colocou em discussão. A conselheira 23 

Kátia Cilene da Silva Moura afirmou que encaminhou um documento construído a partir de uma reunião 24 

ocorrida ontem entre os Pró-Reitores, os Diretores de Campi e os Diretores de Centros da sede para 25 

analisar a situação da segurança, tanto em Mossoró quanto nas cidades dos campi, a fim de subsidiar 26 

este Conselho com alguns argumentos que ajudassem na discussão do ponto aqui apresentado. Este 27 

documento contém a motivação para a convocação dessa reunião, entre os Reitores das universidades 28 

públicas do estado do Rio Grande do Norte e os entes representantes da segurança pública, justamente 29 

para discutir a situação e deliberar sobre como as instituições iriam proceder a partir de então. Essa 30 

reunião motivou a convocação dos Diretores e dos Pró-Reitores para apresentarem as situações de suas 31 

cidades. Na sequência do documento, têm-se os argumentos dos Diretores relacionados à situação em 32 
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cada cidade, bem como das atividades acadêmicas – em cada centro ou em cada campus –  e, em 33 

seguida, foram identificadas quais as principais questões a serem debatidas, na opinião do grupo, e, por 34 

fim, os posicionamentos das Pró-Reitorias relacionados à possibilidade de prorrogação da suspensão 35 

das atividades presenciais e a viabilidade ou não disso. Lembrou que esse documento não pretende ser 36 

decisório, mas para subsidiar as decisões deste Conselho e, a partir da decisão tomada pelos 37 

conselheiros na tarde de hoje, será levada para o Comitê de Graduação para que o Consepe seja 38 

convocado extraordinariamente para tomar as decisões que lhe competem, tanto se a deliberação seja 39 

por aprovar a suspensão quanto pelo retorno. Colocou-se à disposição para quaisquer dúvidas sobre o 40 

documento ou dispositivos citados. O conselheiro Alexandre José de Oliveira disse que a convocação 41 

da presente reunião foi feita já constando que seria remota, mas este Conselho decidiu, no ano passado, 42 

que as reuniões do Consuni seriam primordialmente presenciais, destacando que está em sua sala, mas 43 

não pode ir a uma reunião presencial. Frisou que, se alguém vier a se sentir prejudicado, a reunião pode 44 

vir a ser considerada nula; citando que é grave que se esteja fragilizando as decisões do próprio 45 

conselho. O conselheiro Hudson Pacheco Pinheiro discordou da fala do conselheiro Alexandre José de 46 

Oliveira, citando que em toda reunião é permitido que os conselheiros dos campi possam participar de 47 

forma remota, até pela questão de economicidade dos recursos da instituição, indagando se ainda irá 48 

votar o ponto de pauta. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, confirmou que 49 

sim e, em seguida, colocou a pauta em votação, a qual foi votada e aprovada por unanimidade. 50 

PRIMEIRO PONTO. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou o 51 

primeiro ponto em discussão. O conselheiro Samuel Oliveira de Azevedo, sobre a fala do conselheiro 52 

Alexandre José de Oliveira, esclareceu que, na semana anterior, o Conselho decidiu que o trabalho 53 

administrativo deve ser realizado de forma prioritariamente remota, podendo, excepcionalmente, ser 54 

realizado de forma presencial. Citou que achou a fala desnecessária, pois já se está passando por muitos 55 

problemas neste mês. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura disse que os outros Pró-Reitores que 56 

assinaram o documento enviado também estão à disposição para quaisquer esclarecimentos, e que a 57 

construção desse documento foi coletiva. Além disso, afirmou que, como professora e representante do 58 

CCEN, entende a angústia dos colegas docentes, em função da baixa participação dos alunos nas aulas 59 

online, da natureza de alguns componentes curriculares que se prestam melhor ao ensino presencial, 60 

porém, destacou não apenas a importância da segurança, mas também a questão da viabilidade do 61 

acesso dos alunos aos campi da universidade, citando que houve vários relatos de alunos que 62 

solicitaram que, se as aulas fossem retornar presencialmente na próxima semana, precisariam ser 63 

avisados com antecedência porque precisariam encontrar uma forma de chegar ao campus da 64 

universidade, visto que os transportes, principalmente intermunicipais, ainda não retornaram, e o 65 

transporte público municipal ainda não se encontra ativo em sua totalidade – como exemplo, falou que, 66 
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em Mossoró, os transportes estão funcionando apenas durante o dia com escolta, e os alunos da noite 67 

não teriam atendimento. O conselheiro Hudson Pacheco Pinheiro disse que, nas discussões com os 68 

docentes do campus de Caraúbas, a maioria se posicionou favorável ao retorno das atividades 69 

presenciais, tanto administrativas como de ensino, a partir de segunda-feira, argumentando que, desde a 70 

chegada da Força Nacional de Segurança e da articulação com o Ministério da Justiça, a polícia e os 71 

órgãos governamentais estão conseguindo contornar as situações de terrorismo pelas quais o nosso 72 

estado tem passado. Citou que saímos dos primeiros dias de atentados com algo em torno de 100 73 

ataques para 8 a 2, atualmente. Com isso, não se vê mais a necessidade de nos privarmos de realizar 74 

atividades presenciais, destacando que as aulas remotas são terríveis quanto à participação, até mesmo 75 

por conta das falhas de internet. Sobre a dificuldade com os transportes, sugeriu que se fizesse uma 76 

flexibilização nas avaliações, e propôs, ainda, que a Ufersa invista na contratação de mais seguranças 77 

temporários, pois o prejuízo financeiro com o aumento do quadro de segurança seria bem menor do que 78 

o prejuízo acadêmico a que os alunos estão sendo submetidos com uma semana de aulas online. O 79 

conselheiro Rui Sales Júnior disse que o CCA votou favorável ao retorno presencial, citando que 80 

entende a preocupação com relação aos transportes, mas afirmou como exemplos a Universidade do 81 

Estado do Rio Grande do Norte (Uern) e a Universidade Federal do Rio Grande do Norte (UFRN) que vão 82 

retornar, talvez com um alunado de fora maior do que a Ufersa, indagando por que a Ufersa sempre é a 83 

primeira a parar e a última a voltar, colocando que há duas alternativas: suspender o calendário, tendo 84 

em vista que o remoto não está dando resposta, pois, presencialmente, faltam em média dois alunos, e 85 

no remoto estão faltando 10. Além disso, dos que se fazem presentes remotamente, nem todos estão de 86 

fato assistindo; ou se retorna quando todas as prefeituras estiverem com suas frotas de transporte 87 

funcionando. Disse, ainda, que os cidadãos que se prendem [em casa] estão se mostrando fracos.  O 88 

conselheiro Daniel Freitas Freire Martins disse que todas as manifestações do campus de Caraúbas se 89 

mostraram a favor do retorno presencial, e colocou a situação das disciplinas práticas, dizendo que é um 90 

grande desafio lecionar remotamente, e, além disso, questionou como quem só tem disciplina prática irá 91 

repor as aulas. A conselheira Ana Flávia Oliveira Barbosa de Lira solicitou a participação do 92 

conselheiro do Consepe, Marcondes Ferreira Costa Filho, pois o Diretório Central Estudantil (DCE) fez 93 

uma pesquisa entre os estudantes, acolheu uma boa amostra, e gostaria de socializar os dados com o 94 

Conselho. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou em votação a 95 

participação com fala do convidado Marcondes Ferreira Costa Filho, a qual foi aprovada por 96 

unanimidade. A conselheira Ana Flávia Oliveira Barbosa de Lira adiantou o que o formulário traz, 97 

afirmando que a preocupação dos discentes é que muitos municípios do interior do estado, que fazem 98 

com que os estudantes cheguem até os quatro campi da Ufersa e que contribuem com a interiorização 99 

da universidade, estão passando por problemas. Afirmou que ontem já houve relatos de atentado em 100 
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Caraúbas, há municípios que possuem frota de apenas cinco ônibus para os estudantes, dos quais três 101 

foram incendiados, e essa situação é muito problemática. Complementou dizendo que, se decidir pela 102 

retomada das aulas a partir de segunda-feira, o percentual de estudantes que não terá como chegar até 103 

a Ufersa é bastante significativo e vai ficar excluído do processo de ensino-aprendizagem dentro da 104 

universidade. Além disso, afirmou que a situação da segurança pública ainda não está resolvida, e que 105 

os transportes públicos e de uso coletivo estão sendo alvos das ações dos ataques, sendo assim, não se 106 

trata apenas do estudante chegar ou não, mas do risco que corre por se utilizar desses meios. Ademais, 107 

ressaltou que, por mais que tenham diminuído os ataques, estão ganhando uma expressão simbólica 108 

maior, citando como exemplos os ataques à ponte, ao carro da Caern, ao carro da Coca-Cola. Nesse 109 

sentido, propôs paralisar as atividades presenciais por mais sete dias, enquanto se organiza uma forma 110 

de garantir que esses estudantes tenham acesso à universidade e, também, para que a segurança 111 

pública se estabilize. O convidado Marcondes Ferreira Costa Filho afirmou que, inicialmente, o DCE 112 

consultou os estudantes e obteve uma amostragem a partir de um formulário, de modo que os resultados 113 

auxiliam na construção do posicionamento discente. Iniciou expondo que a amostra abrange todos os 114 

campi e que, em um universo de 2.807 respostas, quanto à proposta de suspender as atividades 115 

presenciais por mais sete dias, 73,1% dos estudantes responderam favoravelmente, e 26,9% 116 

responderam contrariamente; caso a continuidade da suspensão das atividades presenciais seja 117 

aprovada, sobre a possibilidade de aplicação de avaliação mediante regulamentação, 81,4% se 118 

posicionaram favoravelmente, e 18,6%, contrariamente; para a pergunta sobre a possibilidade de ir às 119 

aulas e de voltar para casa em segurança, 58,8% responderam que não conseguiriam, e 41,3% 120 

responderam que teriam condições; com relação ao transporte para chegar até a Ufersa, 41,9% 121 

afirmaram que não utilizam transporte público, 35,5% afirmaram que não teriam como, pois as frotas 122 

seguem suspensas, 20,2% afirmaram que teriam transporte, pois as frotas vão retornar na segunda-feira, 123 

e 2,4% afirmaram que os transportes utilizados para chegar à universidade foram atacados ou 124 

incendiados. O conselheiro Hudson Pacheco Pinheiro indagou se, então, mais de 60% dos estudantes 125 

que participaram da pesquisa têm condições de ir para a aula, enquanto 35% não têm. O convidado 126 

Marcondes Ferreira Costa Filho disse que faria outra associação, mas, em tese, a conclusão está 127 

correta porque são os alunos que conseguirão chegar à universidade. A conselheira Kátia Cilene da 128 

Silva Moura disse que, sobre o documento apresentado como resultado da reunião de ontem, é 129 

importante destacar que, diferentemente das outras instituições de ensino citadas pelos colegas em seus 130 

argumentos, nas quais os Reitores optaram por parar ou retornar administrativamente, a Reitora da 131 

Ufersa, para além de convocar o Conselho, chamou os Diretores dos campi e dos centros para poderem 132 

se posicionar a respeito – assim, nem os Diretores ficaram sem ser ouvidos, nem a autoridade do 133 

Conselho foi negada. Para além disso, outra atitude que pode resolver uma parte do impasse foi o 134 
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Gabinete da Reitoria oficiar à Secretaria de Educação Superior (Sesu) para que se pronunciasse a 135 

respeito da possibilidade de trabalhar no ensino remoto, ressaltando que, até agora, o que havia sido 136 

aprovado eram atividades online esporádicas, sem poder cobrar frequência dos alunos, tampouco fazer 137 

atividades avaliativas – o que acontecia durante o período remoto –, e que a Secretária de Educação 138 

Superior do MEC se pronunciou favoravelmente, pois entende que esta é uma situação excepcional. 139 

Dessa forma, se o Conselho decidir não retornar presencialmente, haverá a possibilidade de resolver as 140 

frequências e a adesão dos alunos, bem como as avaliações, para que os alunos percebam que esse 141 

período é válido para o Calendário Acadêmico e não será reposto, a menos que se decida pela 142 

suspensão total das atividades, e, assim, que esse período seja enfrentado como um período de real 143 

atividade acadêmica na universidade. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, 144 

explicou que a reunião com a Secretária foi feita considerando a reunião que haveria hoje, pois há uma 145 

necessidade de o MEC acompanhar essa situação, tendo em vista que há um aparato de situações para 146 

resolver, entretanto, frisou que a presente reunião está acontecendo para se acatar a decisão deste 147 

Conselho. O conselheiro Samuel Oliveira de Azevedo questionou se essa modalidade de ensino remoto 148 

autorizada seria enquanto durar a suspensão ou para o semestre todo, e citou que escutou boatos de 149 

que estão pretendendo finalizar o semestre de forma remota. A presidente da reunião, Ludimilla 150 

Carvalho Serafim de Oliveira, disse que o lugar de decisão é aqui, e lamentou as falsas notícias 151 

veiculando. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura disse que a autorização vale enquanto durar a 152 

suspensão das atividades presenciais decidida por este Conselho, e, de forma alguma, quer que o 153 

semestre finalize de maneira remota, ressaltando que, do ponto de vista operacional, seria mais cômodo 154 

se as atividades retornassem na segunda-feira, pois não seria necessário fazer convocações 155 

extraordinárias para decidir esse ponto e se operacionalizaria o semestre normalmente. Citou, ainda, que 156 

suspender as atividades acadêmicas presenciais por mais uma semana gera bastante trabalho extra para 157 

orientar e organizar professores e alunos, porém, estão pensando não só nos alunos, mas na 158 

participação e adesão desses alunos às atividades, afirmando que é ilusório acreditar que os alunos irão 159 

participar mais, se não têm como se deslocar para a universidade. Dessa forma, estão fazendo propostas 160 

e subsídios para que este Conselho tome a melhor decisão para a comunidade acadêmica. O 161 

conselheiro Samuel Oliveira de Azevedo prosseguiu sua fala dizendo que, conforme o documento 162 

enviado aos conselheiros, os Diretores apresentaram o argumento de que foi apresentado por muitos 163 

professores dificuldade de engajamento dos alunos, em função de não haver lista de frequência e 164 

avaliação; alguns professores estão optando por reposições aos sábados ou em momentos futuros; 165 

alunos não estão comparecendo às aulas online por pensarem que serão repostas quando retornarmos 166 

às aulas presenciais; ademais, há uma dificuldade para se voltar no início da próxima semana, pois não 167 

há garantia de que haverá transporte intermunicipal para os estudantes; diferentes situações de 168 
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segurança em cidades onde a Ufersa tem campus; necessidade de que a decisão abranja a sede e os 169 

campi fora de sede; análise de um retorno gradual, iniciando com as atividades administrativas; 170 

possibilidade de solicitar boletim da polícia militar e civil para tomada de decisão; possibilidade de 171 

alteração do calendário acadêmico 2022.2; importância de formalização do Fórum de Diretores de 172 

Centro/Campus como instância consultiva aos órgãos colegiados, visto que os diretores(as) estão 173 

relacionados diretamente à operacionalização das decisões tomadas pelos conselhos. Citou que, além 174 

dos argumentos, os Diretores debateram algumas questões pertinentes para análise e discussão no 175 

Conselho – como vão funcionar os Restaurantes Universitários, se for prorrogada a suspensão; como 176 

ficará a situação das aulas, principalmente em relação à cobrança de frequência e aplicação de 177 

avaliações; alternativas para reposição dos dias suspensos para os professores que não continuaram 178 

com as atividades de ensino; segurança necessária para o retorno presencial; situações dos técnicos e 179 

dos terceirizados; segurança para o transporte intermunicipal de estudantes e técnicos, bem como dos 180 

ônibus da Ufersa utilizados para o transporte dos alunos. Citou que essas foram as principais questões 181 

levantadas. O conselheiro Reginaldo José Santos Júnior parabenizou o DCE pela elaboração do 182 

gráfico, que, apesar de não ter sido feito nos moldes da metodologia científica, foi capaz de representar a 183 

opinião discente e subsidiar a discussão. Afirmou que, de todos os levantamentos, o que mais preocupa 184 

é o dos transportes públicos, que estão parados, e a maioria dos discentes vem de fora e não terá como 185 

bancar a viagem de outra forma. A partir disso, pensa ser mais prudente deliberar a partir das decisões 186 

das prefeituras e dos órgãos relacionados ao transporte público, frisando, ainda, que, embora a questão 187 

da segurança tenha melhorado, não dá para se medir e ninguém pode arriscar. Declarou que a maioria 188 

quer a volta do ensino presencial, pois remotamente as aulas não funcionam, mas, sem os alunos 189 

conseguirem comparecer às aulas, o ensino presencial também será prejudicado. Citou que os docentes 190 

precisaram lecionar de forma remota durante a pandemia, então deveriam ter levado isso em conta para 191 

programarem suas atividades. Por fim, disse que o ensino deve acontecer em função da aprendizagem, 192 

não do contato físico. O conselheiro Ângelo Magalhães Silva disse que se está diante de dois 193 

problemas, indagando o que é prioridade: “a segurança pública, que é coletiva, ou a produção científica, 194 

que envolve abertura e permanência na Universidade?”. Afirmou que a proposta encaminhada pela 195 

representação estudantil cabe bem nesse momento, pois a proposta para suspender por mais sete dias é 196 

interessante, tendo em vista que a lógica do serviço público não é da instituição para a sociedade, mas 197 

da sociedade para a instituição, de forma que, se a sociedade está insegura, instituições como a Ufersa 198 

devem funcionar em outras condições, o que pode ser feito sem qualquer prejuízo à produção científica. 199 

Ademais, fez um questionamento à Reitora, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, que ressaltou na 200 

semana anterior que estava em constante contato com as lideranças locais das Seguranças Nacional, 201 

Municipal e Estadual, qual é a recomendação que parte dessas instituições de segurança nacional para a 202 
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Ufersa, ressaltando que é importante ouvi-las. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de 203 

Oliveira, disse que não recebeu, por parte dos órgãos de segurança pública, nenhuma recomendação. 204 

Entretanto, diante da situação, por ter sido, por duas vezes, presidente do Conselho da Penitenciária 205 

Federal em Mossoró, uma das cinco penitenciárias federais do país, e ainda colaborar com ela, afirmou 206 

que, com base nisso, foi diligentemente se prontificar ao Governo do Estado e para o Comandante, com 207 

o intuito de dizer que a Ufersa está à disposição para fazer o que for necessário. Disse que, inicialmente, 208 

preparou todo aparato dentro da Universidade, conduzindo o albergamento que está sendo feito em 209 

Mossoró no Expocenter, e, hoje, o Restaurante Universitário está aberto no campus sede a fim de que se 210 

possa dar condição de trabalho para os militares, que estão almoçando e jantando no RU, com o apoio 211 

da instituição. Com relação à recomendação institucional do MEC, disse que primeiro foi buscar uma 212 

saída, pois cada campus tem uma realidade, e se arriscou para visitar cada um. Um dos apoios para a 213 

segurança sugeridos foi contratar reforço, mas qualquer contratação, ainda que emergencial, demoraria 214 

no mínimo 30 dias. Afirmou que, quando se vive um momento instabilidade como esse, existe um grau de 215 

prioridade, de modo que a prioridade é atender civilmente todas as áreas, por isso não há como garantir 216 

exclusividade. Citou que, pelo quantitativo de policiais que há em todos os entes envolvidos nessa 217 

operação, não há como garantir que em alguma área não haverá ataque, pois a qualquer momento pode 218 

acontecer. Prosseguiu citando que, se este Conselho decidir, em caráter de excepcionalidade, que as 219 

atividades irão continuar de maneira não presencial, está autorizado, considerando todos os fatores e a 220 

condição de ir e vir de todas as pessoas, para trabalhar e para estudar. Quanto à segurança, disse que, 221 

de todos os campi, Mossoró é o que está em melhores condições, devido ao albergamento dos policiais, 222 

enquanto em Caraúbas, Angicos e Pau dos Ferros se está contando com a colaboração direta dos 223 

prefeitos, das polícias e do esforço das pessoas. O conselheiro Ângelo Magalhães Silva parabenizou a 224 

resposta e citou que concorda que a natureza do gestor público se dá com algumas viagens, entretanto, 225 

considera que algumas prioridades foram dadas de maneira equivocada tanto nesta gestão quanto na 226 

anterior, exemplificando que se deveria investir mais na segurança interna da universidade em vez de 227 

investir em patrimônio de veículos. Afirmou que a Ufersa está vulnerável à violência, pois houve um 228 

decréscimo no investimento em segurança, alegando que o ideal seria que a universidade fosse 229 

considerada um local seguro e ressaltando que apenas ciência não é suficiente nesse contexto. A 230 

presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, disse que, desde que assumiu a gestão, 231 

há mais do que conversa, há ação, relatando que existe um convênio com a Polícia Militar em tramitação 232 

e uma série de trabalhos dentro do âmbito da segurança, como as contratações a mais que foram feitas 233 

nesta gestão, mas não tem como haver mais do que o atual quantitativo. O conselheiro José Flávio 234 

Timoteo Júnior afirmou que os docentes têm o desejo de retornar ao ensino presencial, mas, levando 235 

em consideração a pesquisa feita pelo DCE, bem como a quantidade do alunado que é de fora – citando 236 
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que o campus de Pau dos Ferros atende a mais de 110 municípios –, e o fato de as prefeituras dos 237 

municípios não estarem enviando ônibus, conclui que o retorno presencial penalizaria, pois muitos 238 

estudantes não teriam como estarem presentes. O conselheiro Hudson Pacheco Pinheiro reforçou que 239 

os docentes do campus de Caraúbas, em sua maioria, gostariam de voltar de forma presencial, pois têm 240 

enfrentado problemas nas aulas online. O conselheiro Francisco Edcarlos Alves Leite disse que a 241 

maioria dos colegas do campus de Angicos também deseja retornar presencialmente, mas há a 242 

preocupação de que todas as pessoas transitem em segurança. Nesse sentido, afirmou que o documento 243 

apresentado pela gestão cita alguns argumentos que não são competência do Consuni discutir, como o 244 

funcionamento do RU. Citou que cada campus tem uma realidade, bem como cada modalidade de 245 

disciplina, exemplificando que no atual semestre está ministrando apenas aulas de laboratório, que são 246 

práticas, e de toda forma seus alunos serão prejudicados. Tendo isso em vista, sugeriu a alternativa de 247 

suspender o calendário por esse período, para que não sejam continuadas apenas algumas disciplinas e 248 

outras não. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, destacou a importância de 249 

os conselheiros enviarem os encaminhamentos para a votação após as falas. O convidado Marcondes 250 

Ferreira Costa Filho afirmou que está aqui para trazer soluções para os alunos, e a representação 251 

discente deve encaminhar pela prorrogação de sete dias e levar ao Consepe algumas garantias, como a 252 

não cobrança de frequência, bem como a permissão de mais uma prova de reposição, a abertura do RU 253 

e a flexibilização dos prazos de Trabalhos de Conclusão de Curso, dados os prejuízos causados por essa 254 

excepcionalidade. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura disse que, independentemente da decisão 255 

aqui tomada, todas as questões acadêmicas serão encaminhadas para serem deliberadas pelo Consepe, 256 

que irá decidir as regras e normas da sequência dos trabalhos acadêmicos e discutir sobre a 257 

possibilidade de alteração do calendário acadêmico 2022.2, de modo que cabe ao Consuni deliberar por 258 

prorrogar ou não a decisão tomada na última semana, sobre a suspensão das aulas presenciais com 259 

possibilidade de atividades remotas. Solicitou, em relação à situação dos transportes públicos, a 260 

participação com fala do Pró-Reitor de Assuntos Estudantis, Júlio César Rodrigues de Sousa, para 261 

prestar algumas informações. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou 262 

a participação do convidado em votação, a qual foi aprovada por unanimidade. O conselheiro Pedro 263 

Victor Cavalcante dos Santos reiterou os encaminhamentos trazidos pela representação discente, 264 

ressaltando que é inviável a volta das aulas sem transporte público. Ademais, solicitou à administração o 265 

acesso ao portão lateral, pois a rua lateral da Ufersa, a Alameda das Carnaubeiras, é bastante perigosa, 266 

e essa demanda é de alguns discentes que estagiam nos escritórios de advocacia vizinhos. A presidente 267 

da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, disse que o pedido é pertinente, mas por ora não 268 

pode deferir, haja vista que essa área está destinada para uma operação especial, com a Polícia do 269 

Ceará, a Força Nacional e outros setores de policiamento que solicitaram, para utilizarem o local, que a 270 
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guarita se mantivesse fechada, por uma questão de segurança até mesmo para os transeuntes. Portanto, 271 

nesta situação atípica, isso está sendo feito com a missão de cooperar com o zelo e com a segurança 272 

pública da instituição. Por fim, solicitou que o convidado Júlio César Rodrigues de Sousa comentasse 273 

sobre a situação dos transportes de modo geral, não apenas em Mossoró, de forma breve, para já serem 274 

votados os encaminhamentos. O convidado Júlio César Rodrigues de Sousa comentou que, 275 

considerando a possibilidade da deliberação pelo retorno das aulas presenciais já na próxima segunda-276 

feira, entrou em contato com a empresa Cidade do Sol, questionando como está o transporte no campus 277 

sede, tendo o retorno de que este está funcionando com frota reduzida através de escolta da guarda civil. 278 

Assim, a rota universidades, que passa pela Uern, IFRN e Ufersa não está funcionando hoje, mas foi 279 

informado que, com as aulas voltando, o retorno da rota universidades fica garantido, desde que a 280 

prefeitura garanta a escolta. Com isso, entrou em contato com o Secretário Municipal de Segurança 281 

Pública, Defesa Civil, Mobilidade Urbana e Trânsito do município de Mossoró, o qual afirmou que, 282 

estando com um efetivo reduzido, não conseguiria garantir a escolta para a segunda-feira, mas se 283 

comprometeu em marcar uma segunda reunião, sendo isso um problema a resolver no campus Mossoró, 284 

para os estudantes que moram na cidade. Quanto ao transporte intermunicipal, dialogou com a 285 

Superintendência de Infraestrutura (SIN) para colocar os ônibus que vêm de outras cidades dentro da 286 

Ufersa, com o objetivo de mitigar o risco de incêndio, proposta também para os campi fora de sede. 287 

Entretanto, quanto à locomoção, afirmou que a segurança precisa vir em primeiro lugar, e é preciso 288 

escutar os estudantes sobre a dificuldade de chegar à universidade, de modo a só retornar quando for 289 

garantido o transporte municipal para que o estudante possa se locomover. A presidente da reunião, 290 

Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, disse que, nos demais municípios, a garantia de escolta 291 

também não tem condições de ser dada, considerando o efetivo de policiamento de cada município, 292 

esclarecendo que isso não se deve à falta de diálogo com os entes, por ser uma questão que envolve a 293 

gestão e a segurança pública dos municípios. O conselheiro Samuel Oliveira de Azevedo sintetizou que 294 

há três propostas – suspender tudo; suspender presencialmente e manter remotamente com avaliações e 295 

normas regulamentadas pelo Consepe; ou retornar presencialmente –, ficando em aberto, ainda, a 296 

questão das atividades administrativas, sobre as quais indagou se continuam remotas, apresentando a 297 

recomendação dos Diretores de que os setores possam ser convocados pelas Chefias imediatas 298 

mediante necessidade presencial, pois “mediante exceções”, como foi deliberado anteriormente, estava 299 

vago. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, solicitou a redação do 300 

encaminhamento. O conselheiro Daniel Valadão Silva indagou se haveria duas votações, uma referente 301 

às aulas, outra sobre as atividades dos servidores técnico-administrativos, voltando a preocupação 302 

também com os terceirizados. Parabenizou o DCE pelo levantamento realizado, afirmando que sentiu 303 

falta de um planejamento correto para o ensino remoto, o que acredita que resultou na baixa presença 304 
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dos alunos, pois nem todos têm garantia de acesso à internet, material correto e espaço adequado para 305 

estudo. Afirmou que há, hoje, três ou quatro semestres letivos de alunos que entraram e nunca tiveram 306 

aula remota, logo, não basta apenas decidir o ensino remoto para ele funcionar. Afirmou que seu centro 307 

se manifestou a favor da volta do ensino presencial, e encaminhou que seja votada a continuação ou não 308 

do ensino remoto, e, depois, se irá haver o retorno presencial ou se haverá a suspensão do calendário 309 

por mais uma semana. O conselheiro Rodrigo Nogueira de Codes afirmou que dialogou com vários 310 

docentes, mas o ponto fundamental da discussão é a questão do transporte público para os discentes 311 

que utilizam. Parabenizou o trabalho do DCE, ressaltando que parte dos estudantes alegou que as frotas 312 

seguem suspensas na próxima segunda-feira, o que é desfavorável ao retorno. Ademais, afirmou que a 313 

suspensão do calendário pode ser mais prejudicial do que manter emergencialmente o ensino remoto, e 314 

que acredita que o Consepe irá discutir estratégias para não prejudicar as atividades práticas. Junto com 315 

isso, solicita que seja apresentado o Calendário Acadêmico de 2023, que está pendente. A conselheira 316 

Kátia Cilene da Silva Moura apresentou a proposta de votar sobre a manutenção ou não da suspensão 317 

das atividades presenciais, condicionando ao Consepe analisar o Calendário Acadêmico. Em seguida, 318 

em relação à fala do conselheiro que a precedeu, afirmou que apresentou, na última reunião do Consepe, 319 

uma proposta de cronograma de tramitação do Calendário Acadêmico de 2023, que já vem sendo 320 

discutido em algumas instâncias, esclarecendo que este irá passar pelo Comitê de Graduação para ser 321 

apresentado ao Consepe em uma reunião extraordinária posteriormente a uma consulta pública. A 322 

conselheira Maria Kaliane de Oliveira Morais corrobora com o posicionamento do DCE, especialmente 323 

por já ter sido aluna dependente de transporte público e por saber o tanto que a ausência de transporte 324 

prejudica o aluno. Diante disso, sugere que as aulas sejam suspensas, averiguando a nova realidade na 325 

próxima semana. Ademais, propôs complementar o encaminhamento do conselheiro Samuel Oliveira de 326 

Azevedo, acrescentando “de forma justificada”, para que os servidores técnico-administrativos se sintam 327 

seguros. Citou que a realidade dos servidores terceirizados é de natureza distinta e não se pode deliberar 328 

sobre a paralisação deles. Além disso, citou que seria interessante que o convidado Júlio César 329 

Rodrigues de Sousa convocasse reuniões para mostrar como está a realidade após se reunir com as 330 

Superintendências e as Prefeituras. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura sugeriu que fossem 331 

votadas de forma separada, primeiro as atividades acadêmicas e depois as atividades administrativas. A 332 

conselheira Maria Kaliane de Oliveira Morais frisou que os técnicos administrativos também correm 333 

riscos, caso o Conselho decida pelo retorno presencial, pois também se utiliza de transporte público. A 334 

presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou em votação a proposta da 335 

“prorrogação do prazo da suspensão das atividades presenciais até o dia 31/03/2023” contra a proposta 336 

de “retorno presencial”, sendo aprovado, com 18 votos favoráveis, o encaminhamento para prorrogar a 337 

suspensão das atividades presenciais, frente a 4 votos favoráveis ao retorno presencial. Em seguida, a 338 
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presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou em votação se as aulas 339 

remotas serão “com” a possibilidade de avaliações ou “sem” essa possibilidade, sendo aprovada, com 15 340 

votos favoráveis, a proposta de que as aulas remotas aconteçam “com” a possibilidade de avaliações, 341 

frente a 3 votos favoráveis às aulas “sem” essa possibilidade. Logo após, a presidente da reunião, 342 

Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou em votação a proposta dos conselheiros Samuel 343 

Oliveira de Azevedo e Maria Kaliane de Oliveira Morais de que as atividades administrativas sejam 344 

remotas, exceto nos setores convocados pelas chefias imediatas mediante justificativa de necessidade 345 

presencial, a qual foi votada e aprovada com 15 votos favoráveis e 3 abstenções. Nada mais havendo a 346 

discutir, a presidente deste Conselho, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, deu por encerrada a 347 

reunião, e eu, Éricka Tayana Lima Bezerra, Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente 348 

Ata, que, após lida e aprovada sem emendas, na reunião do dia vinte e quatro de maio de dois mil e vinte 349 

e três, segue assinada pela presidente do Consuni, pelos demais conselheiros presentes nesta reunião e 350 

por mim. Xxxxxxxxxxxxxxxxx. 351 
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